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 ชุดที่ 8   (ตอนที่ 4/5)  
   
1. ถา log2 (log8 x) = log8 (log2 x) แลว (log2 x)2 มีคาเทากับเทาใด 
 1) 25 2) 26 3) 27 4) 28  
2. กําหนดให f(x) = 10 - x

16  ถา c เปนคาคงตัวซึ่ง 2 ≤ c ≤ 8 และ f′(c) มีคา
เทากับความชันของเสนตรงซึ่งผานจุด (2, f(2)) และ (8, f(8)) แลว c มีคา
เทากับเทาใด 

 1) 4 2) 5 3) 5
8  4) ±4 

 
3. ให A = {x | x2 + 4x - 11 ≤ 0} และ B = {x | log1/3 |  x-1 |  ≥ 2}       

ถา  AI B = [a, b]  แลว  a + b มีคาเทากับเทาใด 
 1) 1 2) 2 3) 3  4) 4  
4. ในรูปสามเหลี่ยม ABC ถา Ĉ  = 3 ⋅ Â , a = 27 หนวย และ c = 48 หนวย 

แลว b เทากับกี่หนวย 
 1) 33 2) 35 3) 37 4) 39  
5. กําหนดสมการ z6 + z3 + 1 = 0 ถาสมการนี้มีคําตอบเปนจํานวนเชิงซอน

จํานวนหนึ่งซึ่งมีอารกิวเมนต θ ระหวาง 90° และ 180° แลว θ มีขนาดกี่องศา 
 1) 170° 2) 160° 3) 150° 4) 120°  
6. ผลลัพธของ 2  + 82  6 -   มีคาเทากับจํานวนใดตอไปนี้ 
 1) 2   2) 3 
 3) 2  + 3    4) 2 6  
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) 27 
 เนื่องจาก  log8 x = 8 log

1
x

  =  2 3log
1
x

  =  3
1 log2 x 

   และ log8 (log2 x) = 3
1 log2 (log2 x) 

   ดังนั้น สมการที่กําหนดใหสมมูลกับ 
    log2 (y/3) = 3

1 log2 y ...(1) 

   เมื่อ  y = log2 x 
   จาก (1) ; log2 (y/3)3 = log2 y 

   ดังนั้น 
3

3
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   นั่นคือ y(y2 - 27) = 0 ...(2) 
   เนื่องจาก y ≠ 0 ไมเชนนั้นแลวทั้งสองขางของสมการ (1) จะไมมี

ความหมาย ดังนั้นจะไดจาก (2) วา y2 = (log2 x)2  =  27 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. เฉลย 1) 4 
   ความชันของเสนตรงซึ่งผานจุด (2, f(2)) และ (8, f(8)) เทากับ  
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   จาก f(x) = 10 - x
16  

     = 10 - 16x-1 
   จะได f′(x) = 16x-2  =  2x

16  

   ถา f′(c)  มีคาเทากับความชันของเสนตรงซึ่งผานจุด (2, f(2)) และ 
(8, f(8)) แลวจะได 

    2c
16  = 1 

    c2 = 16 
    c = ±4 
   แต  2 ≤ c ≤ 8  ดังนั้น  c = 4  
3. เฉลย 2) 2 
   พิจารณา A = {x | x2 + 4x - 11 ≤ 0} 
   ในการหาคําตอบของอสมการ x2 + 4x - 11 ≤ 0 
   อาจสังเกตวา y = x2 + 4x - 11 เปนพาราโบลาหงายมีระยะ     

ตัดแกน x หรือคําตอบของสมการ x2 + 4x - 11 = 0 เทากับ                        

x = 2(1)
11)4(1)(  4  4 2 --- ±  = 2

60  4 ±-  = -2 ± 15  กราฟของ

พาราโบลา y = x2 + 4x - 11 บนชวง  -2 - 15  < x < -2 + 15  อยูใต
แกน x นั่นคือ x2 + 4x - 11 ≤ 0   เมื่อ -2 - 15  ≤ x ≤ -2 + 15  
ดังนั้น A = [-2 - 15 , -2 + 15 ] 

   พิจารณา B = {x | log1/3|x - 1 | ≥ 2} 

   สังเกตวา ฟงกชันลอการิทึมฐาน 3
1  เปนฟงกชันลด log1/3 |  x - 1 | ≥ 2 

หมายความวา | x - 1 | คือจํานวนที่เทากับ 3
1  ยกกําลังไมต่ํากวา 2 นั่นคือ 

log1/3 | x - 1 | ≥ 2 หมายความวา  

    | x - 1 | ≤ 
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   ดังนั้น B = 
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และจะได a + b = 9
8  + 9

10  = 2  

4. เฉลย 2) 35 
   จากกฎของไซน ; A sin

27  = 3A sin
48  

   ใชเอกลักษณ sin 3A  = 3 sin A - 4 sin3 A 
   จะได  27

48  = 9
16  = A sin

3A sin  = 3 - 4 sin2 A 

   แกสมการหาคาของ sin A จะได sin A = 6
11  และจะได     

cos A = 6
5  (cos A นอยกวา 0 ไมไดเพราะ 0°< 3A < 180°) ใชกฎของ

ไซนอีกครั้ง จะได 
    4A)  (180 sin

b
-°  = A sin

27  หรือ b = A sin
4A sin 27  

   เนื่องจาก  sin 4A = 2 sin 2A cos 2A 
     = 4 sin A cos A (cos2 A - sin2 A) 
   ดังนั้น b = 27 ⋅ 4 ⋅ 6
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5. เฉลย 2) 160° 
   แทนคา w = z3 สมการที่กําหนดใหจะกลายเปน w2 + w + 1 = 0 

ซึ่งมีคําตอบเปน  w1 = 2
3i  1+-   และ w2 = 2

3i  1--  

 อารกิวเมนตของ w1 คือ θ1 = tan-1 
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-  = tan-1 (- 3 ) = 120° 

 อารกิวเมนตของ w2 คือ θ2 = tan-1 
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-  = tan-1 ( 3 ) = 240° 

 สมการ  w1 = z3 หรือ z = 1/3
1w  มีคําตอบเปนจํานวนเชิงซอน 3 จํานวน     

(คาของ z) ซึ่งมีอารกิวเมนตเปน 3
120o  = 40°, 3

360  120 oo +  = 160°, 

3
720  120 oo +   =  280° 

 สมการ w2 = z3 หรือ z = 1/3
2w   มีคําตอบเปนจํานวนเชิงซอน 3 จํานวน    

(คาของ z) ซึ่งมีอารกิวเมนตเปน 3
240o  = 80°, 3

360  240 oo +  = 200°, 

3
720  240 oo +   =  320° 

 จะเห็นไดชัดวาอารกิวเมนตของคําตอบที่สองเทานั้นคือ 160° ที่มีคาระหวาง 90° 
และ 180°   

6. เฉลย 1) 2 
 เนื่องจาก    82  6 -  = 2  82  4 +-  

                                   = 22 )2(  242  )4( +-     

   = 2)2  4( -   
   = 4  - 2  

 ดังนั้น 2  + 82  6 -  = 4   =  2  
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